Klassieke Olympiaden 2022-2023
Opgaven Grieks
ronde 2

Vooraf aan de leerlingen
e Hieronder tref je een deel van het gelezen pensum aan.

De Griekse tekst is voorzien van aantekeningen die je op pagina 3 vindt.

Er zijn in totaal 25 vragen.

Bij elke vraag staat aangegeven hoeveel punten deze waard is.

De tijd waarin de toets afgenomen wordt, bedraagt maximaal 90 minuten.

Leerlingen met dyslexie krijgen 15 minuten extra.

e Wanneer er als antwoord een Grieks citaat wordt gevraagd, dan adviseren wij
om deze woorden in de tekstbijlage binnen Exam.net te citeren, te kopiéren
en vervolgens in de uitwerking te plakken.

e Het gebruik van een woordenboek Grieks-Nederlands is toegestaan, zoals bij
het Centraal Eindexamen.

e Het gebruik van een woordenboek Nederlands is niet toegestaan.

e Na de pauze volgt de creatieve opdracht.

KoAnyv toymv Ouiv evyoueda!
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Al pévtotl 1aed’. Ovyl dikaimg;

AéEov N pot, Ti mtabodoat,
elmep vepéhon v gioiv ainbdg, Ovntaig eifact yovouéiv;
Ov yap éxelvai v’ eioi ToladTo.

Ddépe, molon yap TvéG eloty;
Ovk 01da capdc: iEacty &’ ovv £ploloty TenTapévoloty,
KoVl yovauEiv, udt Ai’, 008’ 6tiodv: adton 8& pivag Exovov.
AmoKpval vov dtt’ av Epopal.

Aéye vov tayxémg 6Tt fovAet.
"Hon mot’ dvaPréyag s16eC VEPEANY KEVTADP® Opoioy
1| TapdGAeL i} AOK® §) ToOP®;

N1 A’ &yoy’. sita i TodT0;

I'tyvovtat mévd &1t fodrovtar kat’ fv pév Idwot kountnv
8ypLov Tva TV Aacinv To0ToV, 01OVIEp TOV EEVOQAVTOV,
OKAOTTOVCHL THV pHavioy adToD KEVIOPOLE HKAGHY aOTAC.
Tiyap fjv dpraya tdv dnpociov Katidwaot Zipmva, i 0pdGLV;
Amopaivovsat TV QUGLY adTod AVKOL EEaipvng &yEvovTo.
Tadt dpa, tadto Kiedvopov avton tov piyactty ¥0<g idodoan,
Ot dethdTaTov ToDTOV EMP®V, EAAPOL S0 TOVT  EYEVOVTO.
Koi viv 7’ 811 Kheis0évn gidov, 0pdg, 10 todT’ &yEVOVTO YUVOIKES.

Xaipete toivov, ® déomotvar Kai viv, imep Tvi kKGAA®,
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oVpavopnkn pREQTE Kapol eoviy, ® mappfaciieion.

Ik snap het: daarom lijken de woorden Bpovtr| (donder) en Topon
(scheet) op elkaar. Maar de bliksem, vertel me, waar komt die dan
vandaan, stralend met zijn vuur?

En hoe maakt die van ons een hoopje as als hij ons treft, en verzengt
hij de overlevenden? Het is toch duidelijk dat Zeus die bliksem gooit
naar mensen die meineed plegen.

Ja ja, jij dwaas, jij die ruikt naar het Kronosfestival, overjarig oudije,
als Zeus de meinedigen treft, waarom heeft hij Simon dan niet in brand
gestoken en Cleonymus en Theorus? Dat zijn toch zeker bij uitstek
meinedigen.

Maar hij treft wel zijn eigen tempel en Sounion, het uiterste puntje van

Attica, en grote eiken. Waarom doet hij dat dan in vredesnaam? Een
eik pleegt toch geen meineed.

OVK 018 dTdp €1 oL Aéystv paivet. Tt yap €otv 870’ O Kepawvoc;
‘Otav &ig Tantag dvepog Enpoc petemplobeic katakAnooi,
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pnéoc antag EEm pépetatl cofapdg ol TV TLKVOTNTA,

V7O ToD Poifdov kai THS POUNG ADTOG ENVTOV KATOKAIWV.
N1 AT €ya yobv dteyvdc Emabov touti Tote Alacioloty,
OMTAV YOGTEPO TOIC GLYYEVEGLY, KAT OVK EGYMV AUEANGOG:
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TOEOOAUD LoV TPOCETIANGEV KOl KATEKOVGEY TO TPOCOTOV.
Q ¢ neyding émbvpncog coglog EvOpwme map’ HUGY,
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&V T Wyoyxd, Kol pn kauvelc und’ Eotmg unte Padiwv,

unte Prydv dybet AMoav unt’ aplotdv EmBupeig,
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Kal BEATIoTOV TOUTO Vouilels, Omep €ikoc de&lov dvopal,

VIKAV TPATTOV Koi fovAedmv kol T YAOTT ToAepiloy.
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Aristophanes, Wolken 340-357 en 403-419
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wol

een beetje
panter

lang haar dragend
ruig behaard
doen lijken op
rover
overheidsgeld
schildweggooier
hemelhoog
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zich omhoog bewegen
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snelle beweging
precies

een snee maken
opblazen
openbarsten
bevuilen

denker
volhardend

het koud hebben
ontbijten



Vraag 1

Onderstaande afbeelding is een schematische weergave van het theater in
Epidauros. Als de komedie De Wolken hier zou worden opgevoerd, op welke plek
zouden de Wolken dan voor het eerst zingen? (2 punten)
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Bron: whitman.edu

Vraag 2
Welke vorm is geen imperativus? (1 punt)

A. regel 340b AéEov

B. regel 342b ®épe

C. regel 342b moia

D. regel 345 Amokpivai

Vraag 3
regel 342

Leg uit wat bedoeld wordt met ékeivai en wat met toladtat. (2 punten)

Vraag 4
Benoem de modus en verklaar het gebruik van de volgende vormen (2 punten):

a. regel 345 Epmpat
b. regel 348 1dwot

Vraag 5

regel 345 Andkpvai vov 41T’ av Epmpon

Aristophanes geeft hier een rake typering van de onderwijsmethode die Socrates in
de dialogen van Plato hanteert. Leg dit uit. (2 punten)



Vraag 6

regel 348 I'tyvovtar mave' 11 foviovon

Wat is de correcte vorm van mév0' zonder elisie? (2 punten)
A. mavha
B. mavOog
C. mivta
D. mdvtog

Vraag 7

regels 348-350 kG’ fjv t/m fracav oOTéC

In deze regels worden twee dingen met elkaar vergeleken. Noteer beeld, afgebeelde
en punt van overeenkomst. (3 punten)

Vraag 8
regels 348 t/m 355
a. Leg uit wanneer de Wolken van gedaante veranderen. (2 punten)
b. Citeer de twee Griekse participia in deze regels die aanduiden met welke
doelen de Wolken van gedaante veranderen. (2 punten)

Vraag 9
regel 352 puov

Het woord @Vo1c kan betrekking hebben op het innerlijk en op het uiterlijk.
Op welk van beide heeft het in deze passage vooral betrekking? Licht je antwoord
toe. (2 punten)

Vraag 10

regels 353-355 Tadt’ t/m yuvaiKeg
Vertaal deze regels in goed Nederlands. (7 punten)

Vraag 11

regel 356 Xaipete Toivuv, @ déomotvar

Stel, je bent de regisseur van dit stuk. Geef een regieaanwijzing voor de acteur van
Strepsiades bij regel 356.

Nota Bene: een regieaanwijzing is aanwijzing voor bijvoorbeeld een houding,
gebaar, beweging, etc. (2 punten)

Vraag 12

regel 355-357

De woorden allochtoon, gynaecoloog en telefoon gaan elk (deels) terug op Griekse
woorden in de aangegeven regels. Citeer de desbetreffende Griekse woorden en
maak duidelijk wat de betekenisrelatie tussen het Nederlandse en het Griekse woord
is. (6 punten)

Vraag 13
regel 395 En hoe maakt die van ons een hoopje as
Welk Grieks woord uit regels 404-407 geeft diezelfde handeling weer? (1 punt)



Vraag 14

regel 407 aOTOG E0VTOV KATOKAIWV

Zet deze woorden om in het overeenkomstige meervoud. Neem de onderstreepte
woorden makkelijk over door deze te selecteren, te kopiéren en te plakken in je
document. Verander dan de letters die veranderd moeten worden. Je kunt de
Griekse letters vinden in de opmaakbalk onder Special Characters ($) en dan Greek
(A). (3 punten)

®
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M N = O
Y Q a B

Vraag 15

regels 404-406 “Otav t/m @épeTon

M. d’Hane-Scheltema vertaalt deze regels als volgt:
“Dat is als een drogere wind opsteekt

en binnen de wolken zich opsluit,

dan blaast hij ze op in hun buik, als een balg,

en vervolgens, dat kan dan niet anders,

doet hij ze barsten en breekt zelf los,

(...).”

De grammaticale structuur van de Griekse tekst is door de vertaalster niet geheel
overgenomen.
a. Leg uit welke aanpassing de vertaalster maakt ten opzichte van
uetempiodeic. (2 punten)
b. Citeer het Griekse tekstelement dat de vertaalster weergeeft met ‘in hun buik’.
(1 punt)
c. Citeer het Griekse tekstelement dat de vertaalster weergeeft met ‘dat kan dan
niet anders’. (1 punt)

Vraag 16

regel 405 K0GTIC
a. Citeer uit Strepsiades’ reactie (regel 408-411) het lichaamsdeel dat
vergelijkbaar is met de hier genoemde K0cT1S. (1 punt)

regel 407 THig pouNg

b. tfig pOung benadrukt de snelheid van de gebeurtenis. Citeer uit Strepsiades’
reactie (regels 408-411) het woord dat de snelheid van zijn voorval benadrukt.
(1 punt)



Vraag 17

regels 404-407

Bij een dieselmotor komt het brandbare dieseloliemengsel tot ontploffing doordat het
zo sterk wordt samengeperst dat de temperatuur ervan stijgt, waardoor
zelfontbranding volgt.

a. In welk opzicht komt Socrates’ verklaring van de bliksem wel overeen met de
werking van een dieselmotor? (1 punt)

b. In welk opzicht komt Socrates’ verklaring van de bliksem niet overeen met de
werking van een dieselmotor? (1 punt)

Vraag 18

regels 408-411

In het voorafgaande (niet in de tekstbijlage afgedrukt) had Strepsiades met een
anekdote uit zijn eigen leven laten merken dat hij begrepen had hoe de donder tot
stand komt.

a. Beschrijf deze anekdote in het kort (2 punten)
b. Noteer in welk opzicht de beide door Strepsiades geleverde verklaringen
overeenkomen. (1 punt)

Vraag 19

regels 410-411

Citeer uit deze regels de tekstelementen die een chiasme vormen volgens het
schema ...(a) ...(b), ...(b) ...(a). (2 punten)

Vraag 20
regels 410-411
In deze zin staan drie persoonsvormen: €pLGAT’, TPOGETIANCEY, KATEKAVGEY. Een
van de drie heeft een andere aspectstam dan de andere twee.
a. Welke vorm is dit? (1 punt)
b. Welke verklaring kun je hiervoor geven? (2 punten)

Vraag 21
regels 412-416
De Wolken voorspellen Strepsiades een grootse toekomst als hij zich aan bepaalde
voorwaarden houdt.
a. Noteer 3 dingen waarvan de Wolken expliciet zeggen dat hij ze beslist niet
moet doen. (3 punten)

regel 417 T®v ALV AVONT®V

b. Aan wat voor activiteiten zou je kunnen denken bij T®v ALV dvor TV
kunnen denken? (1 punt)



Vraag 22

De volgende regels komen uit een ander deel van de tekst die je hebt gelezen. In het
handschrift zijn drie woorden helaas niet meer leesbaar. Welke woorden zijn volgens
jou de juiste? Noteer deze. (6 punten)

‘Otav EUTAncH®o’ xxx moAAOD KavaykacsOdol pépechat
KaTokpvapevot yyy duppov 8’ dvéykmy, eito Popsion
€lg zzz éumintovcot PyVLVTOL KOl TATOYODGLV.
KaTtakpipvapail-naar beneden hangen; matayém-knetteren

XXX yyy 227

voatt AT pot AAAN A0
¥oaTOg TANPELS GAANAOG
VOATOV TAT|pol AAANAOV
¥dov TA POV AAAAOVC

Vraag 23

regels 414-417

In deze regels wordt een hele serie voorwaarden genoemd waaraan de aspirant-
filosoof moet voldoen. In vers 415 vindt een overgang plaats van de eerste groep
voorwaarden naar de tweede groep voorwaarden.

Toon dit aan. Ga bij je antwoord in op de eerste groep voorwaarden en op de
tweede groep voorwaarden.(2 punten)

Vraag 24
regels 415-417
In deze regels propageren de Wolken een leven van onthechting en eenvoud.
Welke filosofische school voert dit gegeven tot het uiterste door? (1 punt)
A. aristotelisme
B. cynische school
C. epicurisme
D. platonisme

Vraag 25

regel 419 tfj YAOTIN ToAepil®Vv

In welke situatie zal Strepsiades in dit opzicht goed voor de dag moeten komen?
Denk hierbij aan wat in de inleiding hebt gelezen over de bedoeling waarmee
Strepsiades besloot bij Socrates in de leer te gaan. (2 punten)

Einde



